

在舟山,人们面朝大海寄托哀思

“他没有离开,而是化作一滴水”

见习记者 吕凌赫

朵象征哀思与纪念的金色莲花雕刻其上,周围共有14块石碑,每块石碑可刻约40位逝者姓名。从10年前开始,在征得海葬逝者家属同意后,工作人员会将海葬逝者的姓名刻于纪念碑旁的石碑上,每年也会为海葬逝者举行追思仪式,既寄托哀思,也为他们选择海葬而致敬。

今年清明前夕,记者随着举行追思仪式的队伍来到海葬纪念碑前。大家身着黑衣、手捧白菊,拾级而上。纪念碑坐南朝北,向着南边远眺,可见大海与繁忙的码头,轮船启航的汽笛声清晰可闻。朝北望去,是川流不息的车流与隐现的高楼。

哀乐响起,依次献花,在对着纪念碑三鞠躬后,人们拿上手帕,从左至右擦拭石碑上的

灰尘,在为海葬逝者摆上祭品后,又清扫了地面上的落叶与树枝。现场没有烟雾缭绕,也无人喧哗,大家虔诚缅怀,祭品多以绿色环保的鲜花、绢花为主。

在海葬纪念碑前,有不少市民前来祭拜。他们或一人独行,或三三两两,将祭品放置在刻着亲属姓名的石碑前,然后擦拭名字,默默哀思。

“父亲生前就不喜欢吵闹,所以我们特意选择在人流高峰之前前来祭扫。”清明前夕,程先生带着妻子儿女在海葬纪念碑前为父亲扫墓。5年前,程先生的父亲去世,遵循遗愿,程先生为父亲举行了海葬仪式,仪式结束后,又将他父亲的名字刻在了海葬纪念碑旁,

每年都前来看望。

程先生回忆着为父亲举行海葬时的场面说,当父亲的骨灰被放置于大海中时,感觉他没有离开,而是化作一滴水。

蔡先生的妻子也选择了在舟山海葬。“我妻子生前一直主张厚养薄葬,曾不止一次对我说,她的身后事,把骨灰撒海里就行了,节约土地。”蔡先生说,“妻子坚持,人来自自然,也要回归自然。以后无论我身在何地,只要望向大海,便能寄托无限思念。”

近年来,舟山深化移风易俗,推进绿色殡葬,从“入土为安”到“入水为尊”“魂归沧海”,随着人们殡葬观念的悄然改变,海葬已经被越来越多的人所接受。

生命不息 战斗不止

——追忆福建省福州市公安局刑侦支队原政委郭伟民

“真正的斗士”。

扫黑除恶专项斗争中,一个长期盘踞的黑社会性质组织进入公安机关视野,该团伙长时间实施强迫交易、敲诈勒索等犯罪行为。2018年8月,公安机关决定对该组织展开侦查,郭伟民牵头成立侦查小组。

参与案件侦办的民警说,该案涉案人员社会关系复杂,侦办过程中,面对涉案人员不同方式的威胁,郭伟民丝毫不为所动,他斩钉截铁地说:“任何威胁恐吓都别想吓倒我,你们放手干,有压力我来顶!”

由于案件时间比较久远,证据链缺失,侦办初期困难重重。郭伟民全面搜集涉案人员资料,经过缜密研判,找到了突破口,随后指挥专班警力秘密侦查一年多时间,全面固定证据,在四省六地周密实施收网,并采用异地羁押方式开展讯问攻坚。最终,这个黑社会性质组织覆灭,19名犯罪嫌疑人被处以刑罚,当地百姓拍手称快。

“即使只有百分之一的机会,我们也要付

出百分之百的努力。”不管是案情复杂的涉黑涉恶犯罪,还是无经验可循的新型首例案件,郭伟民总是以“敢啃硬骨头”的韧劲冲锋在前,他常鼓励年轻民警:“无论多大的困难,一定都能克服,专案工作不可以有任何的停滞。”

2017年前后,福州市公安机关陆续接到多起“套路贷”案件的举报线索,犯罪团伙披着民间借贷的外衣,通过虚增债务、伪造证据、恶意制造违约等手段,非法侵占借贷人财物,并暴力催收,造成恶劣社会影响。

“作为当时的一种新型犯罪,‘套路贷’案件侦办中面临法律适用、证据获取等困难。”福州市公安局刑侦支队民警宁森说,“郭政委提出通过分析银行流水进行侦查取证的思路,以专案侦办发现涉黑涉恶线索,固定证据,最终成功侦破这起福建省首例‘套路贷’案件。”

从警35年以来,郭伟民共组织破获故意杀人、抢劫、爆炸、放火、非法持有枪支等

重特大刑事案件300余起,抓获各类犯罪嫌疑人1000余名,侦破一批黑社会性质犯罪组织,助推福州市刑侦绩效始终位居全省前列。

2022年9月的一天,郭伟民研判完一起突发案件后已近凌晨,疲惫不堪的他,请同事把自己送到了医院。直到那时,同事们才知道郭伟民身患癌症。他白天坚持上班,晚上到医院治疗。在病情最严重的时候,郭伟民仍以电话方式跟踪专案进展,直至生命最后一刻。

面对病魔,郭伟民同样以坚强的意志力抗争到底。“后期的治疗十分痛苦,但他几乎不喊痛,每次都是坚定地说‘要治’。”郭伟民的家属说。

斯人已逝,警魂不朽。同事们表示,要接过郭伟民的旗帜,学习他的坚定信念、铁血作风、为民情怀,以实际行动践行“人民公安为人民”的初心和使命。

(新华社福州4月4日电 记者 王成)

春和景明,相约诗画江南



清明时节,浙江交通技师学院的学生身穿汉服,学习制作纸鸢、植物拓印等,感受传统文化魅力。

本报记者 潘秋亚 拍友 时宽兵 摄

的最大祝福。

今年的活动以宋韵文化为主线,设置商贸集市、特产展示、百家盛宴等五大场景。一年一度的传统集市吸引本地摊主和全国各地的商户云集于此。沿街边走边看,米塑、平阳蛋画、瓯绣等非遗制作技艺承载着深厚的文化底蕴,让过往游人饱览眼福;黄淡酒、黄隆泰糕点等各类钱仓本地传统美食香气四溢,摊位前的游人一拨接着一拨,烟火气十足。立体的玫瑰、栩栩如生的飞龙、憨厚的乌龟……苍南糖画非遗传承人赵典敏的摊位前围满了孩子。赵典敏每年清明都会来钱仓集市摆摊,凭借着高超的手艺,次次收益颇丰。

“几年没来,没想到现在活动内容这么丰富。”鳌江本地人李先生惊讶于今年的变化之大。与往年相比,今年的钱仓清明文化旅游节还设置了众多适年轻人热衷的打卡体验场景。浪漫玫瑰花车、彩虹百步梯、网红地标墙、幼儿绘画展……“老地方”改造成新地标,烟火气和时尚感兼备的特色集市跃然眼前。

桐乡:高杆船技秀绝活

本报讯(记者 宋彬彬 王志杰 共享联盟·桐乡 徐振华 袁海星)两根带梢毛竹

凌空飞架。两位表演者爬到毛竹顶端,动作轻盈似云间漫步,时而双手放开,仰躺竹上;时而足勾竹端,身体倒悬;时而双臂挽着毛竹,模仿蚕宝宝吃桑叶、上山吐丝……

这是4月4日桐乡市洲泉镇第十七届双庙蚕花水会现场的精彩一幕。作为每年蚕花水会的压轴节目,水上高杆船技展演总是备受瞩目。

人在杆上翻,杆在船上立、船在河中行,是高杆船技的最大特色。与往年有所不同,今年的高杆船技展演进行了创新,在同一艘船上使用双杆,水天之间,表演者绕竹翻转,引得岸上观众惊呼不已,掌声此起彼伏:“这是真功夫啊!”“太厉害了!”

随后,蚕花水会还举行了龙舟和摇快船比赛,来自洲泉镇各行政村代表队的12艘龙舟和8艘快船,分组进行激烈角逐,船上的桨手与舵手齐心协力,船只在水中飞快穿梭。

据悉,洲泉镇双庙蚕花水会2009年被列入浙江省第三批非物质文化遗产项目名录,2020年又被列入“浙江省二十四节气农耕活动”。“我们希望通过举办这一活动,进一步保护和弘扬水乡蚕桑非遗文化,展现洲泉的民间民俗魅力,生动奏响‘水映洲泉’乐章。”洲泉镇党委书记俞国斌说。

1468名中国籍抗日航空英烈名录首次公布

新华社南京4月4日电(记者 邱冰清 蒋芳)记者4日从南京抗日航空烈士纪念馆获悉,该馆将通过钟山风景区的官方网站陆续公布抗日航空英烈名录。首批公布的是1468名中国籍抗日航空英烈相关信息,后续还将分批公布前苏联、美国籍抗日航空英烈名录。

据了解,此次公布的中国籍抗日航空英烈相关信息包括英烈姓名、籍贯、生卒年月等。此前,依据历年研究工作和烈士亲属反馈,纪念馆已对英烈碑和衣冠冢上部分信息进行了勘误、补充。

纪念馆工作人员表示,希望通过这种方式,一方面加强英烈信息征集工作,方便更多烈士亲属查询信息,并提供更多英烈资料;另一方面希望借助包括烈士亲属在内的社会力量发现错误,予以纠正。

南京抗日航空烈士纪念馆还推出了“烈士亲属联络簿”,包含烈士事迹简介、烈士亲属信息登记以及参访情况记录等内容。作为烈士建档服务的一项内容,“烈士亲属联络簿”将以一人(即一名烈士)一册、一式两份的形式发放,即烈士亲属保留一本、纪念馆保留一本。

南京抗日航空烈士纪念馆位于南京紫金山北麓,是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆,首批国家级抗战纪念设施、遗址,馆藏第二次世界大战期间,中、苏、美等国空军和航空战士在中国大地上联合抗击侵华日军的丰富史料,航空烈士公墓英烈碑上镌刻着4296名中外抗日航空先烈的名字。

金华开发区以高水平人才驱动高质量发展为产业链引来“诸葛亮”

本报讯(记者 沈超 共享联盟·金华开发区 周晔 通讯员 徐鸿鸣)“这个牌号铝合金的固溶温度要控制好,不要太低也不要太高。”4月3日,在浙江今飞凯达轮毂股份有限公司的实验室内,金属材料学科带头人姜博正紧盯实验器材,为攻克新型高强度铝合金材料收集数据。

面对市场对高强度铝合金材料的需求,去年,作为金华新能源汽车产业龙头企业的今飞凯达公司,提出了对铝合金铸造结晶技术领域人才的急切需求。为帮助企业尽快解决痛点,金华开发区通过“以才引才”模式,为企业和人才牵线搭桥,顺利招引到再生铝领域国家级领军人才姜博。“在姜博的攻关下,3个多月时间,我们将铝合金材料强度提升到了300兆帕以上,比市场主流产品高出约10%。”今飞凯达公司有关负责人说。

人才引领、人才驱动是高质量发展的硬核支撑。金华开发区以加强“三支队伍”建设为引领,统筹打好“引、育、用、留”组合拳,在人才招引上求突破,加快构建匹配新质生产力发展要求的人才创新体系,让人才链支撑产业链,不断形成推动高质量发展的新动能。

金华开发区用好“招院引所”,强化与大院名校常态化合作交流,发挥浙大金华研究院、浙工大金华创新研究院、浙师大金开创新研究院三大平台在生物医药、高端制造等开发区主导领域人才集聚力,以高水平创新型人才赋能发展。

截至目前,金华开发区通过沪杭深招商招才“飞地”、“新能源产业峰会”、“博士后工作站”等渠道,持续增强人才和产业融合的源动力,以全职或柔性引进方式累计招引省级以上领军人才40人、引进高端装备制造等领域博士后研究员60人,近三年新增青年大学生超万名。

(上接第一版)

着眼于一个“小”字

全省重点实验室重组后最大的不同是什么?

“实验室要做专科冠军,必须有独门绝技。”李国景认为,“国家需要什么,我们就干什么,现在的首要目标是解决‘卡脖子’的技术问题。”

的确,浙江可以错位走专科冠军的路线,在某些特色科研领域、产业领域有着不可替代的先发优势。

有专家建议,全省重点实验室要着眼于一个“小”字,向“小而美、小而精、小而强”目标发展,这个“小”可以理解为领域布局更加聚焦、目标任务更加清晰、核心能力更加强化。

“肝胆胰肿瘤精准诊治是我们与国际并跑、部分领域争取国际领跑的专业领域。”王伟林告诉记者,“近年来,依托浙大二院,实验室形成了‘临床发现问题、实验室凝练解决问题、成果反哺临床’的正向循环。在肝胆胰肿瘤的精准早诊分型、手术技术体系和综合治疗方案等方面进行系统创新,提高肝胆胰肿瘤患者的早诊率和5年生存率。”

王伟林表示,前沿外科技术是实验室科研成果的集中体现,他们团队在中国首例肝、双肺同期联合移植术等重大疑难手术领域取得了系列成功,“换上新肝肺的患者恢复不错,术后两年徒步登上泰山之巅。这是科技创新服务患者的真正体现。”

此次重组,浙江提出要强化实体化建设,健全主任负责制。浙江鼓励实验室主任、核心团队全职或全职在实验室开展工作,改变目前“个体户式”科研的做法,组建交叉性、综合性、“大兵团作战”的科研攻关团队。

省科技厅相关负责人表示,对标全国重点实验室,浙江将推动实验室能级的实质性提升,加快从“有没有”向“好不好”“强不强”转变,加快形成战略科技力量和战略竞争优势,更好服务我省高质量发展。



《浙江省优化营商环境条例》实施后,德清县下渚湖街道人大工委组织县人大代表进村社,企业宣传条例的主要内容,积极服务优化营商环境,助力高质量发展。 拍友 孙丽丽 赵宁